

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
 A meghelyesltben átvétel:
 Egész évre... 16 kor.
 Negyedévre... 4 *
 Helyben kassza mellett:
 Egész évre... 20 kor.
 Negyedévre... 6 *
 Vidékre postán szállítva:
 Egész évre... 24 kor.
 Negyedévre... 6 *

TISZÁNTÚL

POLITIKAI NAPILAP

Előjelenik minden nap a heti és
 Húsz napos napok kivételével.
 Beszerkesztőség és kiadóhivatal:
 Nagyvárad, Apáczai-utca 3.
 A szerkesztőség kóvirok visszaadására
 vagy megőrzésére nem vállalkozik.
 Hirdetvések és hirdetések a
 kiadóhivatalhoz intézendők.
 Helyes szám ára 8 fillér.

NAGYVÁRAD, április 8.

Milliók — — milliók.

Elemében van a parlamentünk megint. Egyszerre jött a költségvetési tárgyalás és a konverzió.

Egyik tárgyalásnál a szóval lehet dobálózni, másiktól a milliókkal.

És ez kell a magyarnak.

Zúg a beszédáradat a milliókról, hogy mennyit konvertáljunk, de szó se esik a milliókról, kiknek a bőrre megyen a konverzió s kiket felemészt a parlament üres szófecsérlése és konvertált milliói.

A parlamenti labdarugás mellett, hol csak egy-egy sikerült goal, ha éppen »beüttek« valakinek, okoz nagyobb emótiót s legalább hírlapi szempontból képez hasznót, ki törődik a némán küzködő, görnyedő milliókkal e kortes időkben feleslegesnek nevezett néppel?

Ennek is volna konvertálni valója.

Egész oldalokra mennek a hivatalos lap napi árverés hirdetései s óriási összegre rug a föld magán adóssága, mely nyolczas, sőt nagyobb kamatokat szív ki az agyon adóztatott és nyakig hitelezett gazdából. Tessék ezt konvertálni egy új földbehermentesítéssel. Ez nem csak népmentés, de adóalap mentés is volna s ez az egy argumentum talán hat még a pénzügyek vezetőjére is.

Ugyan mit érzett idáig ez az eladósodott középosztály a kamatláb leszállásából?

Mi folyton siránkozunk a külföldre kerülő magyar pénzen és ott elvert magyar tőkén. Miért nem nyit hát aláírást itthon a kormány? Legyen legalább egy része magyar kézben a kölleveleknek, s ha fizet az állam, fizessen a maga fainak, s ha gyárak alapításába nem megy bele a magyar tőke, menjen magyar értékpapírok vásárlásába.

Ez a konverzió, mely után kisebb lesz a kamat, de nagyobb a tőke, annyit jelent csak, hogy egy forint helyett ezután 100 krajczárt fogunk fizetni, s e dicsőség a Lukács miniszter nevéhez fűződik.

Egy pénzesoport pedig óriási új haszonhoz jut, ami a mienk lehetett volna.

A mai vitába új elemet hozott a Rakovszky beszéde.

A képviselőház ülése.

Budapest, április 8.

Gróf Apponyi Albert elnök megnyitja az ülést.

Kisebbségi bejelentések után

Uray Péter napirend előtt szóval fel, rektifikálva egy régebbi beszédét.

A ház ezt tudomásul veszi, mely után a napirend következik. A konverzióhoz elsőnek

Rakovszky István szólt. A pénzügyi bizottság jelentése fellebbbanti-e a szerződés bajairól a leplet, de a mi fő, a mi döntő, hogy hasznunkra lesz-e ez a szerződés, arról mélyen hallgat az előadó és hallgat maga a pénzügyminiszter is. A ház méltósága megköveteli, hogy mikor ily nagy dologról van szó, tiszta képet nyujtsanak arról. Csatlakozik Bartha kijelentéséhez, de tovább megy, a maga részéről károsnak, rossznak s a házára nézve veszedelmesnek tartja. A hírlapok hozsaannát írják ugyan róla, de nem hiszi, hogy a magyar közönség át ne lásson a szótán. Míg hivatalosan nem tudják, mily feltételek mellett lett megkötve a szerződés, addig nem fogadhatják el a javaslatot. Helyesítés a balon és szélsőbalon.) O a konverziót rossznak tartja, mert a kamat megtakarítás igen csekély, míg a tőke tartozást növeli. A miniszter azt mondja, hogy ez egy nagy lépés a javuláshoz, mert hiszen más nemzetek is törlesztéses kölcsönök akarták megvenni a jövő nemzedék boldogulásának alapját. Amde felteszi a kérdést, szükségünk volt-e nekünk arra, hogy pénzesoportoknak a segélyét vegyük igénybe, nem végezhetjük volna el azt mi magunk? Nem lehetett volna-e a konverziót követően aláírásokkal megcsinálni? Utal Budapest főváros kölcsönére, melynél a bankok közvetítését mellőzték és mégis jobb árfolyamot értek el. Ezután hosszasan bizonyítja, hogy igenis lehetett volna magunknak megtéríteni a 600 milliót aláírásokkal, mert van annyi tőke Magyarországon, hogy azt biztosítani lehet és pedig rizikó nélkül. (Ugy van! Ugy van!)

Szerinte a konverzió a pénzesoportok érdeke csak, mert a mi pénzügyünkben nem képezek 4%-ra elhelyezni pénzüket. (Ugy van!) Rossz politikát követ a kormány, midőn folytonosan adósságot csinál. Ennek nem jó vége lesz. Nem szabad megengedni, hogy a nép megkapja a nép képviselői terhéjék meg folytonosan adósságokkal. Csak a szociálistáknak övévelik megadanyiszor, mikor ilyen konverziót beajánlanak, mert látják, hogy csak a pénzesoportok érdekeit nézik akkor, mikor a nép nyomorog. Az ellenzéknek minden erájából küzdeni kell az ilyen konverzió ellen. (Helyesítés.) A Széll-kormánynak és az új rendzárnek két ösmertető jele van: az Adria szerződés és ez a konverzió. Mindkettő életnek bizonyítja azt, hogy a kormány a nép érdekében mit sem tesz, csak az egyesek hasznát érvényesíti. A konverziót nem fogadja el s a következő határozati javaslatot nyujtja be:

— A ház a törvényjavaslatot el nem fogadja és utasítja a kormányt, hogy az állam adósságának beváltására kibocsájtandó mérsékelttöbb kiadástól kötvényeket, minden kövöltés kiküszöbölésével, nyilvános aláírás útján hozza forgalomba.

Csávolszky Lajos csak azért szóval fel, hogy minél több oldalról hangzson a tiltakozó szó, a káros és a nemzetre nézve veszélyes javaslat ellen. A pénzügyminiszter beismerte indokolásában azt, hogy ha arany-járadékot bocsájtaná ki, sokkal kedvezőbb eredmény lenne. Csodálatos, hogy a pénzügyminiszter és a pénzügyi bizottság véleménye közt mily ellentét van.

Molnár Jenő: Eppen, mint az Adriánál!

Csávolszky: Kikél a pénzesoportok eljárásai ellen, kik tudomást adtak ugyan a lapoknak a szerződésről, de a magyar parlamentet nem tájékoztatták róla. A javaslatot nem fogadja el.

Várady Károly: Nagyon szívesen átengedné a szólásjogot a jobboldal bármely tagjának, ki megvédené a javaslatot. Annak tárgyalásába nem megy bele, mert szerinte a kormány nem volt feljogosítva a szerződés megkötésére. A javaslatot nem fogadja el. (Helyesítés a szélsőbalon).

Beöthy Akos: Péchy Tamás, a volt elnök azt mondotta egyszer, hogy itt nem igazságról van szó ebben a teremben, csak szavazásról (Ugy van! Ugy van!) Es ő is ezt tartja. A jobboldalról nyugodtan mondhatja a költővel:

Száraz ágon hallgató ajakkal
 Meddig ültök csüggedt madarak?

(Hosszan tartó zajos derűtség, éljenzés és taps balon és szélsőbalon.) Ő a javaslatot nem fogadja el. Szerinte a hol a financiaiák rosszak, ott rossz a politika is.

Hát így állunk mi is. Örömmel üdvözlök Bartha felszólalását s igazat ad neki arra, hogy ez súlyos és lealázó az országra. Ő a 67-es kiegyezést úgy foata fel mindig, hogy azt lehet fejleszteni, de hibáit ki kell igazítani. Ez a tributum nem kétoldalú szerződés köztünk és Ausztria közt, hanem egyszerűen törvény. És mint ilyen, törvényes uton meg is változtatható. Mikor Ausztriáról van szó, sajnos, a mi érdekeinket hátra kell maradni. (Ugy van!) A hiba kezdettől fogva indult meg. Már a Deák-párt sok hibát követett el. A sajtó a konverziót nagy ujongással fogadta. Így a Budapesti Hírlap, mely szerinte hétköznap kormánypárti és csak sátoros ünnepekkor rug ki a námból. (Derűtség.) No hát ő megakarja világitani az egész konverzió ügyét. Hosszasan ösmerteti annak történetét, mely a Deák kormányzatra tér vissza. Széll Kálmán mint pénzügyminiszter az ő nagy élesszólásával, mely a délibárhoz hasonlít, hogy minél többet tűnődik az ember rajta, annál jobban feslik szét az ünnző, akkor korosította meg az aranyjárdékat. (Derűtség.) Széll után gróf Szapáry 1881-ben szintén csinált egy konverziót. A 6 százalékos leszállította 4 százalékra. Ez azonban óriási tőkevesztéséget von maga után. Nem egészen nyolcz esztendő befolyása alatt, bár a magyar állam folyton fizetett, megmaradt a régi adóssága. Ebből látni lehet, hogy Magyarország a hitelezők és bankárok eldorádója. (Zajos helyesítés a balközpen). Idéz egy kiváló francia művéből, mely az ilyen eljárást elődsinek nevezi. (Ugy van! Ugy van! a balon).

A pénzügyi intézetekben úgy összetörődött a pénz, hogy szívesen adnának az államnak s bátran fordulhatna a kormány a bankokhoz. (Ugy van.) Ezt a szerződést mindenki ösmerti: az előadó a Neue Freie-Pressé, csak mi, a szuverenitást nem. Hanem nekünk el kell lennünk hiányunk mindent az előadó ur becsületes szakálára. (Derűtség.) Nos hát az ilyen urak, kik így járnak el velünk, ne hozzánk jöjjenek, hanem az osztrák börzse. (Ugy van!) A magyar állam megérdemli a pénzpiacziót, hogy jó feltételek alatt és ne uzsoraszerűen kapjon kölcsönt. Különösen áll ez hazánkra, mert leginkább a külföldnek vagyunk eladósodva. Ösmerteti Anglia államadósságát s szembe állítja azt a mienkkel. Mig ott haladnak, mi

BERKES BERTALAN festék-kereskedése, NAGYVÁRAD.

Főüzlet és padlófényezés-gyár:
 Zöldfa-utca 33. szám.
 109.

Mindenemű festékek, festészeti kellékek, esetek, padlófényezés és parkettviasz már több év óta elősmert szolid kiszolgálásom mellett a legolcsóbb napi árakban kaphatók.
 Emke padlófényezés, mindenki által elősmert, kitűnő minőségű és tartós padlófényezés. 5% az Emke javára.

FIÓKÜZLET: festék különlegességek raktára:
 Fő-utca Bazár-épület Huzella üzlet mellett.

visszaesünk a pénzügyi mizériák hinárijába. Miért nem vagyunk képesek mi törleszteni? Mert ott a quóta, ott a hadügyminiszter méltatlan kívánságai, a szegény magyar nép úgy áll ott, mint a birka, melyet fejnek ameddig lehet, aztán lenyírják s mikor már teljesen megkoppasztották, akkor koldusbotot ragad kezébe s kivándorol. Ha így haladunk, maholnap nem marad más idebaza, mint a tisztelt szabadlevő párt s a pénzügyminiszter ur bankárjaival hegedűszó mellett eljárhatja a Kállay kettőst. (Hosszasan tartó zajos heyeslés, derűtség és taps.) A javaslatot nem fogadom el. (Zajos éljenzés, a szónokot számosan üdvözlök.)

Öt perc szünet.

Szünet után
Semađam Sándor nem fogadja el a javaslatot.

Lukács pénzügyminiszter: (Halljuk! Halljuk!) Nem a bizalom alapján kéri a konverzió megszavazását, hanem az adatok és bizonylatok alapján. Kéri a házat, hogy ne a gyarmosítások alapján tárgyalják a javaslatot. (Helyeslés jobbról, ellentmondások balról.) Kéri az ellenzékét, beszéljenek egész nyíltsággal a dologról. A többség részéről is akartak felszólalni a javaslathoz, de az ő kérdésére lemondtak erről. Igyekeznek a felhozott kifogásokat csoportosítani, úgy felelni rájuk. Beöthy kimondja, hogy nem ismeri a konverzió feltételeit és módjait, akkor hát nem is mondhat utéletet fölötte. A régebbi konverziókról deduktíókkal beszéltek, a mostanit nem lehet Rakovszky határozati javaslatát illetőleg az, tartja, hogy a nyilvános aláírásokkal nem lehetne létrehozni. Arról biztosítja a Házat, hogy neki a lépésre nincs befolyása és ha azok a konverzió mellett vannak, úgy az csak a közvélemény megnyilatkozása lehet. Ilyen indokok öt sorsre vezeték. (Helyeslés.) A felhangzott vádak köz a legelővőbb az volt, hogy a kormány titkolódzik. Ő azok előtt, kik hivatva vannak a szerződés felett bírálatot mondani, mit sem titkolt el. Hivatva van pedig erre a pénzügyi bizottság, melyet maga a Ház választott szabadakaratból, pártkülönbség nélkül. Ha már most annak a bizottságnak a többsége elfogadja azt s jónak mondja ki, akkor a Ház nyugodt lelkiismerettel járulhat hozzá. (Ugy van! Ugy van! jobbról.) A fő kérdés itt csak az, hogy milyen a tőke emelkedés és milyen ezzel szemben a kamat?

A konzorcium működése egy ilyen nagy műveletben föléltlen szükséges, mert az állam nincsen abban a helyzetben, hogy az esetleges rizikót elvállalja. (Helyeslés.) Kész a horvát konverzió létesítésére, ha a horvát országgyűlés meghozza az idevágó törvényt. Nem

vonja kétségbe, ha tisztán a tőke adósság emelkedésének szempontjából vennék a dolgot, lehetne szó a konverzió elhalasztásáról. De mintán más szennyes utakat is kell figyelembe venni, azt elhalasztani nem lehet. Minél magasabb pulzus mellett akarjuk megcsinálni a konverziót, annál bizonytalanabb annak sikere.

A valuta rendezését, illetve a készfizetéseket illetőleg az ő álláspontja ez: mihelyt a két kormány megegyezik, ezonnal javaslatot ad be a készfizetésekre s ő semmiféle más privát nézetet e téren nem fog polemizálni.

Ezt a konverziót összehasonlítják a Karl Ludwig vasut konvertálásával. Pedig az két oly különböző természetű dolog, hogy absolute nem hasonlítható össze.

A javaslatot elfogadásra ajánlja. (Élénk helyeslés a jobboldalon.)

Lukács pénzügyminiszter után **Lovász** Márton záró ülést kért.

Elnök elrendeli.

Lovász a zárt ülés elrendelése után követeli, hogy a kormány mutassa be a pénzcsoporttal kötött szerződést.

Lukács pénzügyminiszter kijelenti, hogy ezt nem teszi, mivel az államnak miat szerződő félnek érdekébe ütközik.

Rakovszky szintén az eteli a pénzcsoporttal kötött szerződés bemutatását, mert gyanúsítások hangzanak, hogy a konverzióból a **pártkasszába** is jut.

Szöll Kálmán miniszterelnök kijelenti, hogy **a ki ilyet állít az hazudik!**

Babó József, **Beöthy** Ákos szintén a bemutatás mellett szólnak.

Szöll igyekezik megnyugtani a Házat, a lényeg — ne mond — ugvis ismeretes, az állam üzleti érdeke pedig azt kívánja, hogy a szerződés ne tévessekk közzé.

Lukács végül egy hónapi új indennításról szóló törvényjavaslatot terjeszt a t. Ház elé.

A főrendiház ülése.

Budapest, ápril 8.

Gróf Csáky Albin elnököl.

Az ülés megnyitása után elnök elbucszaltatta a főrendiház időközben elhunyt tagjait **Iharó Bánhidy** Sándort és **Goldis** József gör. köl. püspököt. Meleg szavakkal emlékezett meg ezután az elnök az elhunyt **Tisza** Kálmánról.

Végül indítványozta, hogy az elhunytak nevei a mai ülés jegyzőkönyvében megörökíttessenek és **Tisza** Kálmán családjához részvétíratot intézzenek.

Ezután felolvasták a miniszterelnök átira-

tát, a mely szerint **Hegedüs** Sándor lemondásával kereskedelmi miniszterré **Horvásky** Nándor neveztetett ki.

A főrendek éljenzéssel üdvözölték a jelenlevő miniszterét. Több csekélyebb bejelentés után a főrendiház mentelmi bizottságának javaslata került sorra **gróf Batthányi** Elemér mentelmi jogának felfüggesztése tárgyában. A bizottság javasolta, a mentelmi jog ne függesztessék fel.

Gyulai Pál a jelentéshez előzőnek szólva, kijelenti, hogy a jelentés reá nézve azt a hatást teszi, hogy ez bírói ítélet. Beleboacsákozik az ügy érdemébe és kimondja a jelentésben, hogy a vádlott fölmentendő. Ő is azt hiszi, hogy e vád alaptalan, de ha nem teljesíti a főrendiház a bíróság kívánatát, megsérti az egyenlőség elvét.

Nem fogadja el a bizottság javaslatát és indítványozza, hogy a főrendiház függesztesse föl **Batthányi** Elemér mentelmi jogát.

Majthényi László gróf: A mentelmi bizottság a régi gyakorlatot követte és nem fogadja el azt az állítást, hogy a bizottság ítéletet mondott. Gyulai az egyenlőség elvét hangoztatja. Mindenki egyenlő a törvény előtt, de azonkívül van alkotmányos elv is és a mentelmi jog alkotmányos jog. Az uralkodóház tagjaira nézve, a törvényhozás tagjaira nézve különbségeket statuál a törvény és ezek mind alkotmányos jogok.

A mentelmi bizottság nem sérti meg az egyenlőség elvét, mikor a mentelmi jogot védi, csak a törvény szerint jár el. Az ügy abból származott, hogy **Batthányi** gróf előke a tavari egyesületnek, mely egy urai kitiltott a versenyteréről, a ki azután panaszszal élt. A tavari egyesület alapszabályai törvényesen jöve vannak hagyva és az egyesület e szabályok szerint jogosan jár el. Kéri a mentelmi bizottság javaslatának elfogadását. (Helyeslés.) A többség elfogadja a mentelmi bizottság javaslatát. Gyulaival csak nyolcz kinevezett főrend szavazott.

Ezután vita nélkül elfogadták a beérkezett törvényjavaslatokat.

Végül a bizottságok ama tagja, a kik megválasztásuk óta most jelentek meg először a főrendiházban, letették az esküt.

A jegyzőkönyv hitelesítésével az ülés véget ért.

Régészeti és történelmi egylet. (Schlauch-park) nyitva minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 órától fél 1-ig és d. u. 3-5-ig 10 krért. Kedden és csütörtökön d. u. 3-5 óráig 20 krért. Más időben 50 kr.

Kérjük azon tisztelt előfizetőinket, kik hátralékban vannak, hogy előfizetéseiket hozzánk juttatni sziveskedjenek.

A „TISZANTUL“ TÁRCZAJA.

Nápolyi séta.

A Kath. Szabad Liceum 1902. apr. 6-iki matinéján előadta: **Dr. Tóth-Szabó Pál.**

T. Hallgatóim!

Bizonyára Önök közül már többen bejárták a költők, a művészek ihlettel telt és ihletet osztó mesés országát, az örök tavasz honát, a kék egü, mosolygó Itáliát. Hosszas, fáradságos utazás után első pihenő helyük bizonyára a lagunák varázsdus városa, a tenger királynője: **Venecze** volt. Elfogódott szívvel, bizonyos, eddig ismeretlen érzéssel ültek először a komor, feketére mázolt, könnyen tova síkló, keskeny gondolába, s míg végig eveztek a »nagy csatornán«, a »grand canal-on«, elmerengve nézték a víz tükre fölött emelkedő magas palotákat, nincs közöttük kert, egymást támogatják s mégis, ha az öt lépésnyire levő, szomszédos kapun akarunk látogatást tenni, vízi járművet kell igénybe venni; — színök bizonytalan, imittamott a talán zöld ablakácsa sarkvason lóg, gazdája egykor pápákkal, királyokkal, talán éppen a magyar királyokkal szövetkezett — egyezkedett mint egyenrangú fél, ma — ilyen a földi dicsőség, »sic transit gloria mundi« — visszatérnek **Szent Márk** terére, látták a közepkört.

De tovább siettek, a regényes középkorban csak ép' megpihentek. Egyeseket a valóság buzdóság sarkalt, hogy az apostolok sirjánál mondjanak forró imát; másokat a tudni vágyás, avagy mindakettő, vagy csupán a nemes, kellemes szórakozás vágya, hogy lássák a vatikáni »Belvedere« csoda szép Apollóját, hogy gyönyörködjenek **Rafael** »stanzáiban«, **Michelangelo** fenséges »Utolsó ítéletében«, magasztos »Világteremtésében«. A sárga **Tiberis** partjára, a hét halom városába, **Rómába**, siettek s midőn bejárták a helyeket, melyeket szent vallásunk hős bajnokai vérekkal öntöztek; midőn megfordultak a forumon, vagy a **Palatinuson** s végigjárták a császári palotákat, hol a világ urai vad tivornyákat ültek, s végig, sétáltak a villamfényben uszó **Umberto-corsón**: látták az ó-világot az ujjal ölelkezni.

Eddigelé is láttak, kétségkívül nagyon sokat láttak, lelkesültek, tanultak, szórakoztak, de még mindig nem látták az igazi, a hamisítatlan olasz népet, az ő sajátos tulajdonságaival. Most szolgálatkész, hat embert tapos le, lök jobbra-balra, hogy egyetlen intésre hozzád siessen, előzékeny, udvarias, kész minden óhajodat teljesíteni; pár perc multán villámot szór fekete szemre, hol téged, hol a kezébe csusztatott soldokat nézi, uri voltodat is kétségbe vonja, mert önzetlen szolgálatért kevesli a tiszteletdíjat. Most a templomban van térdénállva csuszik, imádkozik, boldog, ha a pap ruhájának szegélyét csokolhatja, valódi bűnbánó; alig

hagyja el a szent helyet semmiséggért, valóban ok nélkül éktelen szitkokra fakad, keze idegesen keresi eldugott törét. Erős, hatalmas, marczona alak, valódi, **Márius**, — toppan elődbe, torzonborz szakálla, göndör fekete haja még nem vett tudomást a borbély-mesterség létezéséről, s mint szegény nyomorult, »mio padre, mio padre« megható hangon kér alamizsnát. Megütődve haladsz tovább, — utánad szalad, s sürgeti a soldot; ha ez is hiába, megfogja kabátod s most már hangosan követelődzik; hogy szabadulj tőle, adsz neki pár centerimot, — megáll, megnézi, dühösen utánad dobja s összeszidja minden uraságodat. Mindezt sem hinném, ha magam nem láttam volna. S a milyen a nagyja, olyan az apraja. Gyanutlanul haladsz a legnépesebb utcán, gyerek-ember, — nem több 8-10 éves — kapaszkodik eléd, cipő-zsinórt csinál. Nem kell: kabátja zsebéből kefért ránt elő, mentedben akarja a cipőd pucolni; eltítod: a kabátod keféli ritka buzdósággal; lerázni nem tudod, jobb tréfára fogni a dolgot, beszélgetni kezdesz vele, kész a felelettel, egy élő **Baedecker**, — de a legközelebbi utcasarkon kéri a soldot szives utbaigazításáért.

Igen, ilyen az olasz nép, az igazi, a hamisítatlan olasz, ezt meg kell tapasztalni. S hol lehetne mindezt leginkább látni, észlelni, mint nemesak **Italia**, de az egész földkerekség egyik legbájosabb pontján, **Parthenope** városában magában **Nápolyban**. Mikor az örök város meg-

Körber Budapesten.

Körber osztrák miniszterelnök még ennek a hétnek péntekén Budapestre jön, hogy az autonóm vámtarifára vonatkozó és egyéb kiegyezési tárgyalásokat folytassa.

Körber ugyanis csak úgy menekülhet meg, ha Budapestre olyan engedményeket tud hazahozni, melyek Magyarország rovására egy kalap alá hozzák ismét a szétzavart osztrák pártokat.

A magyar kormány azonban nem adja be a derekát és ha valamelyik későbbi stádiumban megtenné, saját existenciáját tenné kockára.

Ha Körber azonban csak okot keres a népszerű formában való visszavonulásra: azt alighanem meg fogja találni.

Peticziók a Kurián.

A gödöllői kerületben Wolfner Tivadar kormánypárti győzött 263 szótöbbséggel. Ellenjárójának, Olay Szilárd függetlenséginek a hívei peticióival támadták meg a választást, mert azon előki részrehajlással, hivatali presszióval, etetés-ítatás és vesztegetéssel szerezte a kormánypárti többséget. Ma foglalkozott a petició tárgyalásával a Kuria Vavrik tanácselnök vezetése mellett. Ujpest és Gödöllő népe seregestül tudott a tárgyalásra, úgy hogy nemcsak a terem tele meg zsúfolásig, de a folyosót is eltelelték az érdeklődők.

A peticionálók nevében dr. Vig előrebocsátotta, hogy ezen a választáson nemcsak vesztegetéssel szereztek meg a korrumpált Ujpest szavazót, de leszavaztattak Wolfnerre halottakat, aktív katonákat s a javára írtak olyanokat is, akik valóban nem is szavaztak. Miután egész légió föltétlenül érvénytelenítő esetet sorol fel, ráter az etetés-ítatásra, majd a vesztegetések eseteire.

Ezután a védelem került sorra.

Nem fejezték be még a *deési* mandátum tárgyalását sem, amelyen tudvalevőleg báró Daniél Tiberről van szó, aki akkor amidőn képviselővé választották, még kiskorú volt.

A jászóvári ünnepség.

Jászó, 1902. ápril 7.

Az ősi jászói vár ritkán látott még oly szép és fényes ünnepséget s ritkán gyűlt össze ott az egyházi és világi előkelőségeknek oly nagy száma, mint a százéves ünnepségen. A vendégek már a szombati nap folyamán kezdtek érkezni.

A várban a nagyszabású intézkedések már napokkal előbb vették kezdetüket, hogy a szívesen és örömmel várt vendégek, minél kellemesebben, otthonosabban érezzék magukat.

Maga az ősi monostor, impozáns méreteivel, gyönyörű tornyaival, a legjobb benyomást tette az érkezőre. Hatalmas zászlók lengtek az épületen s az előtte levő szökőkút magasra lövellő sugaraival gyönyörködött a szemlélőket.

A rendtagok szombat délután 4-kor nagy számba gyülekeztek össze a jászói esimes kis pályaudvaron, ugyanis ekkor érkezett Kassa felől, a jászóvári premonstréi kanonokrend praetusa, dr. Takács Menyhért prépost, a rend egyik legkedvesebb és óhajta várt vendégével, *Bubics* Zsigmond kassai megyés-püspök ő nagyméltóságával. Velük jöttek a kassai, leleszi és budapesti küldöttek. A Rend perjele, *Argalács* Márk, címzetes prépost a szív meleg hangján üdvözölte a két főpapot. *Bubics* Zsigmond püspök ép ily melegen felelt s hatalmas éljenzés hangzott fel, a midőn a mindenkit szereteti és nagyrabecsült magas vendég, az ő mindenkit lebilincselő modorában felelt ezüdvözlésre.

A pályaudvartól az utat a várig gyalog tette meg ő excellenciája. Nehány percnyi pihenés után a Rendnek Jászón tartózkodó és vendégül érkezett tagjai tisztelegtek ő nagyméltóságánál, a beszédet itt is a perjel-prépost tartotta.

A már elmondottakat kellene ismételnem, ha újból kiemelném, mily kedves és feledhetetlen volt az a benyomás, melyet a kassai püspök ur ő nagyméltóságának beszéde tett a halgatóságra. Ekkor tudta meg a Rend, hogy ő excellenciája, nem elégedve meg azzal, hogy a kanonok-rend százados évfordulója alkalmából, külön pásztorlevelet intézett egyházmegyéje híveire, de külön és a legnemesebb atyai szeretetről tanuskodó levélben üdvözlö az egész Rendet, annak tagjait, szeretett testvéreinek nevezve. Vacsora után a város kiváltságát tekintették meg a vendégek.

Este 11-kor jött *Biharvármegyének* és *Nagyvárad* városának küldöttsége dr. *Beothy* László főispánnal élén. A megye küldöttei ő méltóságán a főispán ura kívül, dr. *Wallner*

Ödön főügyész és dr. *Márkus* László ügyvéd, a város részéről *Komlóssy* József tanácsos és *Rádl* Ödön ügyvéd voltak. E kedves és oly messziről érkezett vendégek fogadtatása a legmelegebb, a legszívélyesebb vala. A praelátus ur ő méltósága ennek kifejezést is adott üdvözlő beszédében, melyet az érkezőkhöz intézett, e beszédre ő méltósága a főispán ur, a legszívélyesebben válaszolt.

A templomi-ünnep.

Vasárnap reggel ötkor ünnepélyesen kondultak meg a harangok, egy félórán át zúgva hirdették a nagy és jelentőségteljes napot, melyre a Rend, Isten kiváló kegyelménél fogva, virradt.

Nyolcz óra felé érkezett meg a rozsnói megyés püspök, *Ivánkóvics* János ő méltósága képalapjának két küldöttjével, dr. *Podráczky* István nagypréposttal és *Horváth* kanonok urral. Harangzúgás és mozsár durrogás közlertotta bevonulását a megyés püspök ur, ki egyenesen a délszaki növényekkel gazdagon díszített lépcsőházon és folyosón át lakosztályába vonult, a hol nemsokára fogadta a perjel ur élén érkezett rendi tagokat, kik a megyés-püspök ur üdvözlésére siettek. Ő méltósága a perjel-prépost szavainak elhangzása után nagyszabású beszédet intézett az egybegyűltekhöz, a melyben megemlékezve a Rend dicső múltjáról, ékes szavakban fejezte ki elismerését a Rend jelenlegi működése felett is és szíve mélyéből jövő szeretete kívánatait tolmácsolta. Végül főpásztori áldását adta a jelenlévőkre.

A fényes nagy mise, melyet a Rend főpapja, dr. *Takács* Menyhért prépost tartotta, reggel 9 órakor vette kezdetét. Evangéliumkor *Heffler* Konrad leleszi plébános, a Rend egyik legjobb egyházi szónoka, kiváló és alkalomnak megfelelő beszédet mondott, melynek magas szárnyalása mindenkit megalatott. Mise alatt érkeztek meg *Abauj-Torna* vármegyének küldöttei *Péchy* főispánnal, *Rakovszky* alispánnal élőkön, ugyancsak *Kassa* szabad kir. város küldöttei *Münster* Tivadar polgármesterrel és *Kozora* Vincze főjegyzővel. A kassai képtalan küldöttei, *Lesskó* István és *Kozora* Endre kanonokok, a bóji címzetes prépost-plébános, *Szepesi* János, Ujhely város esperes-plébánosa *Katrussek Géza*, a *kassai jogakadémia* képviselői dr. *Klekner* Alajos igazgatóval élőkön, báró *Schell* Gyula földbírtokos, gróf *Zichy* Jenő, báró *Sardaguz* nagybirtokosok, a vallás- és közoktatási miniszter ő nagyméltóságának képviselője: *Szieber* Ede tanterületi főigazgató, a kassai realiskola, a polgári iskola küldöttei, Jászó város és Meczenzéf város, Szepesi város képviselői, a papság a közelebbi falvak-

nézték, hiszem, hogy ide is ellátogattak. Hiszen mindnyájoknak fülébe csengett az ismerős mondat: vedere Napoli e poi morire: Ha Nápolyt láttuk, bizvást meghalhatunk. Elmentek Nápolyba, sétáltak a tengerparton, hallották a tenger tompa mormogását, kedvteléssel nézték sohasem pihenő, folyton kergetődző, fodros habját; látták a Toledon, a mai via Roma-n a pompázó gazdag s az ügyelgő, tolakodó, rongyos olasz népet; megnézték a híres aquoriumot, a tenger lakóinak szűk, üvegfa házáat; felkeresték a nemzeti muzeumot, az új Itália gazdag kincsesházát gyönyörködtek a *Venusok*, a *Flórák*, a *Jupiterek* művészi szobraiban vagy *Pompeji* falfestményeiben. Imitt-amott kívülről egy pár monumentális épületet, — egyházat is megnézték, Szent Januárius templomába biztosan betértek s végül egy kellemes kirándulást tettek az elragadón bájos bajaei öbölbe, *Cumae-Misenum* felé vagy *Capri* szigetére, a rettenetes *Nero* mulatóhelyére, nem hagyták el a földből, hamuból felásott *Pompej*t sem s innen mindenestre felvitte kíváncsiságuk az örökké haragvó, folyton duzzogó, füstölgő, *Vezuvra*; egy pillanatig körültekintettek s elfogult szívvel intettek búcsút a teljes pompájában tűnődőklő nápolyi öbölnek s ezzel — re bene gesta — már mindent megnéztünk; haza is mehettünk.

De vajjon, t. hallgatóim, a nápolyi öböl partján eszükbe jutott-e az édes magyar haza? Vajjon gondoltak-e rá, hogy itt a messze ide-

genben lehetnek emlékek, melyekhez a magyar történelemnek egy-egy lapja fűződik? Felkeresték-e, elzarándokoltak-e hozzájuk? Mert vannak ily nyomok, vannak ily emlékek — több mint bárhol idegen földön — *Parthenope* városában, a *Vezuv* tövében. A minek természetes magyarázata az a sokszoros, hol szerencsés, hol szerencsétlen — összeköttetés, melyekben a magyar történelem Nápolyéval réglétűnt századokban ismételtlen kapcsolódik. Nápoly, annak királyi családja adta nekünk jeles királyunkat: *I. Károlyt*, közönségesen: *Károly Róbertet*, — az apánál is kiválóbb urat: *Nagy Lajos királyt*; a nápolyi házban keresi az »igazságos« *Mátyás király* fenséges aráját s meg is találja azt a művelt, szépséges *Beatrix*-ban, *Fernando* leányában.

Alig egy éve, hogy e vidéken jártam, bezarándokol am mindama helyeket, melyek mi ránk magyarokra vonzóerővel birhatnak. Jöjjenek el velem, t. hallgatóim, csak rövid időre e tündér-városba, kössük össze a hasznost a kellemessel, mindnyájunkra tanulságos lehet-e rövid utazás. A kik már jártak ott, azoknak szemében ismét megjelennek a már talán szürke emlékek, kik ezután mennek szép Itáliába, mindenesetre fel fogják keresni a most megjelölt helyeket, s örülni fog lelkük, hevesebben fog dobogni szívük, hogy távol idegenben magyar emlékekkel is találkozni fognak.

A központi vasuti állomástól kezdjük a sétát, így egy vonalba ejthetünk minden nézni

valót. 5—6 percnyire van a »Strada Carbonara« s rajta »S. Giovanni a Carbonara« — szent János egyháza. Lépünk be ajtaján. Egy, a főoltár mögött emelkedő hatalmas siremlék köti le azonnal figyelmünket. Az oszlopoktól tartott, csucs-ives modorban épült emlék három részre oszlik: az alsóban egy trónuson ülő alak, fején koronával; a középsőben egy nyitott koporsó, benne az előbbi alak nyugszik halavány arczával, éppen az utolsó perczeket ábrázolja, egy püspök emeli jobbát utolsó áldásra: a harmadik merőben egy daliás lovas, művészeti szempontból is koronája az egész remekműnek. Királyi alkotás ez, a mint-hogy tényleg királyt is ábrázol, *Lászlót*, vagy mint mi szoktuk nevezni: *Nápolyi Lászlót*, kit *Zsigmond* magyar király csél-csap könnyelmű volta csaknem hazánk trónjára juttatott, kit az elégedetlenek magyar királynak megkoronáztak, de királyi pályája a *Dráva-Száva* közénél tovább nem terjedhetett.

A templom mellett hajdanta tornahelyiség volt, hol a nápolyok királyra nem egyszer maguk is kiálltak a küzdőhelyre.

A strada Carbonaráról menjünk a dóm-utcájába, s itt szent Januárius templomába. Hajdan a vizek Istenének, *Neptunus*-nak állott itt a szentélye, *Anjou I. Károly* díszes egyházat emelt itt a *Diodetián* alatt vértanuhalált halt szent Januárius tiszteletére. Olaszok, idegenek számosan keresik fel, hogy lássák a dicső vértanu évente háromszor megújuló véreforrását.

ből stb. Mise után körmenet a legméltóságosabb Oltáriszentséggel és Te-Deum.

A díszkáptalan.

A templomi ünnepség befejeztével *diszkáptalan* tartott a rend. Az izlésesen díszített konventi nagy terem alig tudta befogadni az érkezőket. A falak nemzeti szín drapériákkal voltak díszítve, Magyarország, a pápai és rendi czimerekkel, Sauberer és Sazio prépostok, XIII. Leo pápa és I. Ferencz József király képeivel. A Rend kiváló vendégeit és a praelátus urat küldötség hívta meg a káptalanba. A két megyés-püspök zúgó éljenzés közt tartotta bevonulását ő méltóságával a terembe. A díszgyűlést dr. Takács Menyhért prépost nyitotta meg, majd megtartotta azon kiváló nagy beszédjét, a melyben kiterjeszkedett a Rend múltjára és jelenére, s vázolta annak életét oly utólréhetetlen ékes szóval, hogy monumentális szónoki remekművét mindenki feszült figyelemmel hallgatta. A taps és éljenzés alig akart szünni a beszéd nyomában.

Ezután *Bubics* Zsigmond kassai püspök már említett remek szózatát olvasták fel, melyet a Rendhez intézett. Majd dr. *Schlauch* Lőrincz bíbornok-püspök gyönyörű levelének és az üdvözlő feliratoknak és sürgönyöknek felolvasása következett. Hogy mily nagy volt a sajnálkozás, hogy ő Eminenciáját a Rend nem üdvözölhette magas és óhajva várt vendégeként, azt ki sem mondhatom. Az üdvözlő iratok között volt Gömör- és Abaujmegyék meglehangos felirata, *Wlassics* Gyula a vallás- és közoktatásügyi miniszter igen szép sürgönye, *Császka* örsök, *István* Vilmos püspök távirata, *Berczelly* táblai elnök, a kassai jogakadémia felirata, *Nátafalussy* főgazgató költői és lendületes sürgönye és még nagyon sok más. A díszkáptalan után a praelátus ur a küldötséget fogadta.

A díszebéd.

Azután következett a körülbelül 150 terítékű díszebéd, a konventi fényes ebédlőben. Harmadik fogás után emelkedett fel a prépost ur és a legmélyebb tisztelettel és hódolattal emelte poharát ő Szenttségére és ő Felségére a magyar királyra, majd később a magas kormányi és kiváló vendégeit élte.

A hivatalos beszédek után következett a Rend perjelének, a miniszter képviselőjének lendülettel előadott beszéde, dr. *Károly* Hugó budapesti igazgató remek beszéde, Abauj-Tornai vármegye alispánjának, Kassa város főjegyzőjének beszéde, majd a toaszok egész áradása. A hangulat a legvidámabb volt.

A fényes ebéd nagyon soká elhúzódott, az esti vonattal 6 kor indult a vendégek zöme, s mindenki egy felejthetetlen napemlékével távo-

Minket magyarokat különösen érdekel e szent hely. Egy Árpád-ivadék, Martell Károly, Sánta Károly és Mária magyar királyleány fia aluszsa itt hosszú álmát. Mária, fitestvérenek, a csúfos véget ért Kún Lászlónak, halála után azonnal magyar királylány koronáztatta, de a Gondviselés keze megakadályozta abban, hogy Szent István koronáját fején viselhesse. Ne siessünk még kifelé, menjünk a templom végéig; ott a sekrestye ajtaja mellett egy fehér márványlap tűnik a szemünkbe, rajta pár sor írással. Egy rémes tragédiáról értesítenek bennünket a szüksévu sorok. A ki a kölap alatt nyugszik, magyar királyfi volt, Károly Róbert ifjabbik gyermeke, Lajos királynak édes testvéröccsese, kit ármány s gonosz kezek ejtettek el élte tavaszán.

Elhagyjuk a dómot s a szomszédos »S. Maria Donna Regina« egyházába megyünk. Kevesebb művészeti lelkesedés, de anrál több kegyelet fűz minket ez egyszerű, igénytelen épülethez s a vele kapcsolatos apácza-kolostorhoz. Vajjon hinné-e valaki, hogy magyar királyleány volt alapítója? Ez pedig senki más mint Mária, V. István királynak leánya, Sánta Károly férfilelkű felesége. Árpádházi királyaink szókását a távol idegenben is híven megőrizte; azt az egyházat választotta pihenő helyéül melyet maga alapított.

(Vége köv.)

zott. Kedves *bihari* és *várad*i vendégeinknek délután a vidéket mutattuk be, a főispán ur ő méltósága és a többi vendégek egész Meczenzéffig kocszitak ki.

Este kedélyes és most már szűkebbkörü vacsora volt, melyen a praelátus ur ismételtén megköszönte kedves várad*i* vendégeinek, hogy Jászóra elfáradni sziveskedtek. A rozsnói püspök még d. u. hintón indult vissza somodii birtokára, a kassai püspök ő nagyméltóságát hétfőn kísérte vissza a prépost Kassára. A várad*i*ak hétfőn 10 kor reggel indultak haza. A Rend kiváló gondnal szerkesztett, díszes névtárát és a kassai püspök remek főpásztori körlevelét minden vendég drága emlékekkel vitte magával a pompás ünnepségről, melynek az idő is nagyban kedvezett.

Városi közügyek.

A közgyűlés tárgysorozata.

A holnapi városi közgyűlés rövidnek ígérkezik, ha ugyan meg nem nyújtják a városatyák egy sereg interpellációval.

A tárgysorozatban levő 15 ügy között alig akad egy-kettő, amely nagyobb fontosságu s így egy nap alatt biztosan befejezik a közgyűlést.

A tárgysorozat a következő:

Nagyvárad város törvényhatósági bizottságának 1902. évi április hó 10-ik, esetleg következő napjain, mindenkor délután 3 órakor a városház tanácstermében tartandó ülésén a következő ügyek fognak tárgyalatni:

1. Polgármester havi jelentése.
2. Jász-Nagy-Kun-Szolnok vármegye közönségének a magyar képviselőházhoz intézett felirata a tényleges szolgálatban levő hadköteleseknek az aratás időjére való szabadságozása tárgyában.
3. Komárom vármegye közönségének a magyar képviselőházhoz intézett felirata a özigány-ügy rendezése tárgyában.
4. A tanács jelentése a regále kötvények eladása és folyó számla kölcsön felvételére.
5. A tanács javaslata a nagyvárad*i* Kath. Legényegylet ingatlan vételi ügyében.
6. Ugyanannak javaslata a Rét városrészben emelendő iskola építése céljaira szükséges telek megvétele tárgyában.
7. A tanács javaslata Teleky József és nejétől köztérhez csatolt telek vételi tárgyában.
8. A tanács javaslata özv. Gál Demeternőtől köztérhez csatolt telek vételi tárgyában.
9. A tanács a gazdasági munkás betegsegélyező pénztár szabályrendeletét beterjeszti.
10. A tanács javaslata a »Fekete Sas« szálloda épületben levő s Kalenda János által bir birtokhelyiség bérlete tárgyában.
11. A tanács Guttmann és Rendes vállalkozókkal az Ór-utcai községi iskola építésére kötött szerződést jóváhagyás végett beterjeszti.
12. A Polgármester előterjesztése az esküdtök alaprajstroma összeállításához két tag kiküldése iránt.
13. A városi árvaszék előterjesztése a gyámpénztári kölcsönök megszavazásának közreműködő 6 törvényhatósági bizottsági tag választása iránt.
14. A polgármester Ragány János főszámvevő ellen saját kérelmére elrendelt fegyelmi ügyben hozott jogerős határozatot beterjeszti.
15. A polgármester Szőke Andras rendőralkapitány ellen elrendelt fegyelmi ügyben hozott jogerős határozatot beterjeszti.
16. A polgármester Batz Endre tb. főrendigazgató ellen elrendelt fegyelmi ügyben hozott jogerős fegyelmi határozatot beterjeszti.

Erről a törvényhatósági bizottság t. tagjait tisztelettel azzal értesitem, hogy a fentebb nevezett tárgyakra vonatkozó ügyiratok a közgyűlést megelőző napon bárki által megtekinthetők.

Kelt Nagyváradon, 1902. április hó 8-ik napján.

Bordé Ferencz,

főjegyző.

Kaempff Róbert meghalt.

Gyásza van a nagyvárad*i* tisztikarnak: egy daliás katonával, egy lovagias, derék bajtársával kevesebben vannak. *Kaempff* Róbert, százados tegnap éjjel hosszas betegség után a csapatkórházban meghalt.

A katonatisztnak, a lovagias, bátor férfúnak igazi mintaképe volt az elhunyt. Bravurjairól valóságos legendák keringenek. Még ma is emlegetik, mikor a várfalat megmászta, mikor a Bathlen-ház erkélyéről leugrott, micsoda csodálkozást keltett bátorságával és ügyességével. Jellemző rá az alábbi két eset is:

Pecze-Szöllős alatt, csikorgó téli hidegben gyakorlatozott a 37. gyalogezred. *Kaempff* százados a maga századjával jobb szárnyra volt kiküldve, háttal a Peczenének felállítva. Gyakorlatközben — hogy, hogy nem — az ellenség közbeekelte magát a zöm és a jobb szárny közé s aztán egész erejével *Kaempff* ellen fordult, hogy a Peczenének szorítva, bekerítse és az egész századot elfogja.

Válságos volt a perc és menekvés sehol. A kapitány körülnézett, aztán leugrott a lováról, odakiáltott a századnak:

— Utánam! A mit én megteszek, attól ti se féljete!

Azzal nekiment — a Peczenének. A lovát úgy vezettette maga után. A legénység pedig, mikor látta, hogy kapitánya maga adja a jó példát, éljenzve ment utána. Derékig vizbe gázoltak, hazáig rájuk is fagyott a ruha, de a század megmenekült. Az ellenségnek nem volt kedve ezt a bravurt utána csinálni *Kaempff*nek.

Nem csoda hát, ha ilyen kapitányért a legénység valósággal rajongott. Ő volt a század első katonája, a ki nemcsak parancsolt, de tudott példát is adni. S a példa a legjobb parancsszó.

Másik érdekes bravurjával a püspök-fürdői viczináliszt főzte le a bámulatos testi szervezett kapitány. Fejébe vette, hogy gyalog a vonat előtt futva hamarabb ér be Nagyváradra, mint a kis viczinális. Tényleg el is indult a vasutal egyszerre s már Várad-Valenczén messzire elhagyta. Anyira biztos volt a győzeteiről, hogy utközben betért Kargerhez egy pohár sörrre, evett hozzá egy kis uzsonnát is s mikor a vonat a hiden dübögött, fizetett és újra szaladni kezdett. Mégis több perczezel megelőzte a mi derék viczinálisunkat, mely azonban egyáltalán nem akart azóta sem tanulni a vitéz kapitánytól gyorsaságot.

De nem ezekkel a merész tettekkel kedveltette meg magát *Kaempff* Róbert, hanem igazi ur, előkelő modorával.

A mellett kitünően képzett katona volt, kinek szép jövőt jósolt mindenki. Mikor a nagyvárad*i* 37. gyalogezred 150 éves fennállását ünnepelte, *Kaempff* nagy tanulmányok alapján tiszta képet szerzett magának arról, milyen volt az ezred 150 év előtt? E tanulmányai alapján egy kis csapatot állítottak fel teljesen Mária Terézia-korabeli ruhákkal és fegyverekkel s ezt a csapatot *Kaempff* tanította be teljesen olyan módon, mint a hogy az első nagyvárad*i* bakák végezték mesterségüket. Ez a kortörténeti és művelődési szempontból igen érdekes csapat a maga felszerelésével és gyakorlataival a jubileumi ünnepély legérdekesebb pontja volt s kiérdemelte azt az elismerést, melyet *Kaempff* az alkalommal valósággal elhalmozták.

Az elhunyt százados ravatalát a csapatkórházban állították fel; már eddig is számos koszoru érkezett, így a 37. gyalogezredtől, a 17. gyaloghadosztálytól, a Kunz-családtól stb.

A 37. gyalogezred a következő gyászjelentést adta ki:

A József főherceg nevét viselő 37. gyalogezred tisztikara lesújtva jelenti, hogy szeretett bajtársa, **aldensteini Kaempff Róbert** cs. és kir. százados ur hosszas szenvedés után f. é. április hó 7-én az Urban csöndesen elhunyt.

A drága halottnak földi maradványai f. hó 9-én, **szerdán d. u. 3 órakor** fognak az itteni cs. és kir. csapatkórházban beszenteltetni s aztán az olaszii temetőbe szállíttatni.

Az engesztelő szent miseáldozat f. hó 10-én, **csütörtökön d. e. 9 órakor** a Szent László templomban fog bemutatattatni.

ÚJONSÁGOK.

TÁJÉKOZTATÓ.

Április 9. A kath. kör választmányi ülése este fél 6 órakor.

Április 10. Városi közgyűlés.

Apr. 19. Kath. Szabad Liceum zárünnepélye.

* **Miniszeri biztos a kir. pénzügyigazgatóságánál.** A nagyváradi kir. pénzügyigazgatóságánál zavaros állapotok vannak, különösen mióta **Ffuhl** Igoston helyettes pénzügyigazgató Nagyváradon van. A tisztviselők állítása szerint minden idők nélkül felemelte a hivatalos órát egy fél órával s mikor emiatt panasza mentek hozzá, kvalifikálhatlan és nem reprodukálható szavakkal támadt a tisztviselőkre. Ugyancsak öt okolják azért is, hogy Husvét ünnepeén dolgozniok kellett a hivatalban. Ezért a tisztikar panaszkervényt adott be a pénzügyminiszterhez, amelyben sérelmeiket feltárják és miniszeri biztos kiküldését kérik. — Mint értesültünk, a kérelmet teljesítette a miniszter, s tegnapelőtt megérkezett a miniszeri biztos s folytatja az ominos ügyben a vizsgálatot.

* **Tűz Katonavároson.** A **Braun** J. féle kolozsvári-utcai földszintes ház, közvetlen az izraelita templom mellett, melyet a Gazdasági és Iparbank alig egy hete vett meg árverésen, az éjjel pont 12 órakor teljesen leégett. A tűz a konyhában, gondatlanság folytán keletkezett, lassan senyedti; s éjjel felé oly hirtelen tört ki, hogy a tüstén kivonult tűzoltóknak sem sikerült a hatalmas lángoszlopban kitörő tüzet lokalizálni. A tetőzet teljesen leégett, sőt a Huszár és társa-féle bolthelyiség is több helyen beszakadt. A kár az 1000 koronát meghaladja.

* **A régi iskola telke.** A Rét városrészen már elkerülhetlen egy községi elemi iskola felállítása, mert jóllehet, hogy a b. e. Nogáll által létesített Szent Vincze-intézet teljesen elhagyja a leányok iskoláztatását, de a fiúk részére szükséges egy megfelelő elemi iskola. A városi tanács javasolja, hogy az iskola céljaira vásárolja meg a város az özv. Szervánszky Béláné házat és telkét, a hol jelenleg a Réti Népkör van elhelyezve. Időközben Oláh Lajos háztulajdonos felajánlotta a Halász utcán levő házat 25,000 koronáért s kész ezen összegért a meglevő épületet akként átalakítani, a mint a város kívánja. A mérnöki hivatal megvizsgálta az épületet s azt nem találja alkalmasnak az átalakításra sem. Így a tanács előbbi javaslatához képest a Szervánszky-ház megvételét ajánlja a holnapi városi közgyűlésnek.

* **Halálozás.** Részvétellel vettük a következő gyászjelentést:

Alóhírtak fájdalomtelt szívvél jelentik a felejthetetlen jó édesanya, nagyanya és rokonnak, özv. **Diessl Kajetánné**, szül. **Krechner Mária** f. hó 8-án d. e. 1/4 11 órakor életének 68-ik évében rövid szenvedés után történt gyászos elhunytát. A megboldo-

gult drága halott földi maradványai f. hó 10-én d. e. 11 órakor fognak **Lukács György-utca**, 42. sz. háznál a róm. kath. egyház szertartása szerint beszenteltetni és a váradi-olaszii temetőben örök nyugalomra tétetni. Az engesztelő szent mise-áldozat pedig folyó hó 11-én d. e. 10 órakor fog a Premontrei rend templomában az Eggek urának bemutatattatni. Mely végtisztességtételre az elhunyt rokonai, barátai és ismerősei tisztelettel meghívottak. Nagyvárad, 1902. április 8. Béke hamvairal **Grenerczy Béláné** szül. **Diessl Cecília** leánya. **Grenerczy Béla** máv. vasúti ellenőr, veje. Ifj. **Grenerczy Béla**, **Grenerczy Gyula**, **Grenerczy Pirooska** unokái.

* **Cseberből vederbe.** **Mihalovszki** Dezső helybeli születésű 20 éves suhanczot éppen a rendőrség előtt akarta 3 ittas társa eltángálni. A sarokba szorított legény a rendőrséghez menekült be, és **Baranyi** Menyhért rendőrbiztos előtt, ki éppen ügyeletes volt, panasza jelentkezett. Körültekintő vizsgálat után kisért, hogy **Mihalovszki** Dezső jelenleg munka nélkül van és azonos azzal a **Mihalovszki**-val a ki gázdájától a napokban egy pár új csizmát lopott, s a rendőrség már nyomozta is **Szossnyák** András gyolcsos feljelentése folytán. A panaszosból ekként vádlott lett, s miután a lopott szép rámas csizma lábáról lehuzatott, a hűvösre került, hogy teljesen meglegyen védve ittas társai dühétől.

* **Ismét betöréses lopás.** **Schlesinger** Izsák békocsis Kolozsvári-utca 12. szám alatti lakásába az elmúlt éjjel ismeretlen tettes bemászott a nyitott ablakon és egy öltözöt ruhát és 10 korona pénzen kívül 19 koronát érő apróbb holmit vitt el. Nem egész nesztelenül végezte azonban dolgát, mert a házbeliék észrevették a lopást. A megijedt tolvaj eldobva az udvaron a ruhaneműket, sietett észrevétel nélkül tovább állani s ez sikerült is neki. A rendőrség most erélyesen nyomozza a vakmerő tolvajt.

* **A Kath. Szabad Liceum zárünnepélyére** már tegnap sokan megváltották jegyeiket. A rendezőbizottság ezton teszi közzé, hogy a számozott jegyeket — félreértések kikerülése végett — a jelentkezés sorrendjében adja el s ezért jegyek előre csak szerkesztőségünkben válthatók este 6 és 7 óra közt. A zárünnepélyre az eddig kibocsátott meghívók érvényesek maradnak, ezekből néhány déldánynyal még rendelkezik a kör s kívánatra szvesen szolgál velük.

* **Elemelt ruhaneműk.** **Nikolits** János, dizséri gör. kath. tanító Nagyváradra jött, hogy egy szép tavaszi ruhát vegyen magának. Vett is 32 koronáért izlésének egy teljesen megfelelőt s vigan igyekezett az állomásra, hogy jó vásárt csinált. Öröme azonban nagyon korai volt, mivel a váróterembe letett csomagot ismeretlen tettes elemelte. Az esetről értesített rendőrség megindította a nyomozást.

* **A katonák szabadságolása aratáskor.** A mezőgazdaságra nagy kárral és hátránnyal jár az, hogy a legjobb erőben levő munkások egy tekintélyes részét aratás időben is elvonja a gazdaságtól a hadsereg. Jász-Nagykun-Szolnokmegye törvényhatósága feliratot intézett a képviselőházhoz, amelyben kifejtik gazdasági szempontból a mai rendszer káros voltát s kérik, hogy törvénymódosítással akként változtassák meg ezen rendszert, hogy aratás idején legalább egrészt hocsássák szabadságra a katonaságnak. Nagyvárad város tanácsa javasolja, hogy a törvényhatóság hasonló feliratot intézzen a képviselőházhoz.

* **Találatotl egy bársonykötésű emlékkönyv,** egy óra lánczozat, egy pénztárca pénzzel, egy pár keztyű és egy kulcs. Mindezeket igazolt tulajdonosaik átvehetik **Mendelényi** Béla rendőrfogalmazónál

EGYESÜLETEK.

A keresk. kóroda közgyűlése.

Nagyvárad ezen humánus egyesülete vasárnap tartotta évi közgyűlését.

Jelen voltak:

Janky József elnök, **Beczky** Lajos és **Krugstein** Izidor vezérigazgatók, **Farkas** László pénztárnok, **Gregor** Gerő, **Lusztig** Sándor, **Schulhof** Emil, **Hönnig** Sándor, **Sebő** Izso, **Kohn** Armin, **Szenes** Vilmos, **Strohmayr** Pál, **Mattyasovszky** Gyula, **Dimitrescu** Aurél, **Jakobi** Mór, **Körössy** Akos, **Rubinstein** Sándor közgyűlési kiküldöttek, dr. **Bodor** Károly egyleti főorvos és **Fuszek** Lajos titkár.

Az igazgatóság jelentését tudomásul vették. Az elmúlt év zárszámadása szerint a bevételek 4301 kor. 02 fillérre, a kiadások 3114 kor. 83 fillérre emelkedtek s így a maradvány 1086 kor. 19 fillér. Tudomásul vették és a felmentvényt megadták. Az 1902. évi költségvetést elfogadták. A havétel 4932 kor. 33 fillérben, a kiadás 4615 kor. 69 fillérben van megállapítva. — A régi kóroda egylet vagyonleltára szerint az ingóság 856 ko. 58 fillér, a pénztárában elhelyezett tőkék 4726 kor. 26 fillér, ingatlanok értéke 16034 kor. 10 fillér s így az összes vagyon 21616 kor. 94 fillér. Tudomásul vették. — Köszönetet szavaztak a Bihar megyei Banknak az adományozott 50 koronáért, a Gazdasági és Iparbanknak a 20 koronáért és a Bihar megyei Takarékpénztárnak 50 koronáért. — A megüresedett alsóloki székbe **Blum** Gázt; igazgatósági póttagnak **Kohn** Armin, a felügyelő bizottság póttagnak **Körösi** Akost választották meg. — A közgyűlés végén dr. **Bodor** Károly egyleti főorvos köszönetet mondott **Janky** József elnöknek, a ki már 34 éven át vezeteli odaadó buzgósággal az egyesület ügyeit.

A Kath. Kör választmányi ülése.

Folyó hó 9-ére hirdetett választmányi ülés közbe jött akadályok miatt e hó 16-ára halasztatott, amikor is **délután 6 órakor** fog megtartani a Kath. Kör helyiségében.

Igazságszolgáltatás.

* **Kinevezés.** **Ritók** Zsigmond a nagyváradi kir. ítélőtábla elnöke a vezetése alatt álló kir. ítélőtábla kerületébe dr. **Fósz** Henrik ügyvédjelöltet díjtalan joggyakornokká nevezte ki.

SZÍNHÁZ.

HELI MŰSOR.

Szerda: Üdvöske.

Csütörtök: A kertészleány.

A szultán.

Vendégjátékait **Komáromy** Mariska Verő György Szulánjával kezdte meg, természetesen a legkedvezőbb előjelt: telt ház előtt.

Részben a nemrég kiállított primadonaválság, s főképp pedig **Komáromy** Mariskának maga a személye teljesen megtöltötte a színházat: hadd élvezzünk egy kis fővárosi művészetet!

Es lehetett is élvezni. Hallottunk ugyan **Komáromy** Mariskánál már erősebb, csengőbb, szebb hangot, de jobban iskolázottat keveset. Hanganyagát pompásan fel tudja használni s ezerféle árnyalatot fejez ki vele. Nem csoda, ha a közönség felvonások végén viharos tapsokkal üdvözölte s hivta a lámpák elé.

A vendégművész mellett a társulat operettbeli erejét **Amon** Margit ragyogtatta **Roxelán** szerepében. Eleven, kedves, ügyes volt, mint mindig, énekét is megtapsolták.

A két basa szerepében Pinter és Szathmáry okoztak sok derűtséget. A kisebb szerepek Sik Rezső, Bérczi, Perényi, A. Czene S. és Pogány Janka kezében voltak.

—r.

Fedák Sári menyasszony. Aki annyi gyönyörűséget, annyi élvezetes percet szerzett a főváros közönségének, a főneményes tehetségű primadonna — mint biztos forrásból értesülünk — a közelben végleg megvált a színpad babéros deszkáiról s a lapszínháros zajos élet után esendős családi otthonba tér meg. Arról van ugyanis szó, hogy Fedák Sári jegyesévé lesz a magyar arisztokrácia egyik fiatal tagjának. A színházi habitúját előtől talán nem ujdonság már a hír, de a nyilvánosságtól félve takargatták mindaddig s a fiatal gróf maga is őrizkedett a nyilvános közlekedéstől. Mint értesülünk az eljegyzés már a napokban meg lesz.

Szigligeti-Színház.

Folyószám 189.

Idénybérlet 177.

Ma, szerdán, 1902. április 9-én

AZ ÜDVÖSKE.

Operette.

S Z E M E L Y E K:

Loránt fejedelem	— — —	Szathmáry Árpád
Fiametta, leánya	— — —	T. Pogány J.
Fritellini herceg	— — —	Perényi József
Rokko, bérle	— — —	Bérczi Gyula
Pippo, cselédje	— — —	Pinter Imre
Bettina, pulykapásztor	— — —	L. Komáromy Mariska
Carlo	— — —	Halmayné
Marko	} apródok	Kulinyi M.
Andzsello		Peterdy Etel
Luidzsi		B. Horváth Irma
Beppo, apród	— — —	D. Tóth Erzsi

HELYARAK: Nagypáholy 7 frt. Földszinti és első emeleti páholy 6 frt. Másodemeleti páholy 4 forint. Zsolye 1 frt 50 kr. Körzék 1 frt 20 kr. Tánulások 1 frt. Erkélyülés 1-ső sor 60 kr., közép 2-ik sor 50 kr., Erkélyülés oldal 2-ik sor 40 kr. II. emeleti zártzék 30 kr. Földszinti állóhely 50 kr., Diák és katonajegy a földszintre 30 kr. Karzati állóhely 20 kr. Egy színlap 10 kr.

Kezdeté 7 és fél órákor, vége 10 órákor.

Jegyek előre válthatók d. e. 10-től 12 óráig, d. u. 3-tól 5-ig. Esti pénztárayitás fél 7, vasár- és ünnepnapokon este 6 órákor.

Holnap esütörtökön, április 10-én

A kertészleány.

Operett 3 felvonásban.

REGÉNY-CSARNOK.

A vöröshajuak szövetsége.

Irtá: Conan Doyle.

8

— A miatt nem panaszkodhatom, reggelit különben sincs sok dolog.

— Köszönöm, Wilson ur. Remélem, hogy már a legközelebbi napokban elmondhatom önnek nézetemet a dologról. Ma szombat van, talán hétfőre megtudnak valamit.

— Nos, Watson, mit gondolsz erről a históriáról? — kérdezte Holmes, mikor az idegen eltávozott.

— Semmit sem gondolok! — válaszoltam őszintén. — Egészen homályos dolog.

— Mennél csodálatosabbak az esetek, leg-többször annál kevésbé homályosak — válaszolt Holmes. — Az egészen mi dennapos, különös ismeretű jelek nélkül való bűnítetek a legnehezebben felderíthetők, egészen úgy, mint a hogy egy közönséges arcra ismerünk rá a legnehezebben. Ebben az ügyben azonban sietnünk kell.

— Hát min akarod kezdeni? — kérdeztem.

— A füstölésen! — válaszolt Holmes. —

Az eset három teljes pipát követel és kérlek

is, hogy ötven percig beszélj hozzám. Összekuporodott a karosszékében, felhuzta a térdeit majdnem a sasorráig, behunyta a szemét, míg fekete agyagpipája, mintha csak valami különös madárnak a csőre volna, bele meredt a levegőbe. Azt hittem, hogy elaludt és magam is elszundikáltam kicsit, mikor egyszerre fölébresztett valami. Holmes ugrott fel hirtelen. Látszott rajta, hogy elszánta magát valamire. Le is tette pipájátja kandalló-parkányra és így szólt:

— Ma délután Sarasate hangversenyez a St.-James-Hall-ban. Elmenjünk oda, Watson? Szabadulhat az hetegeidőtől?

— Alig van dolgom.

— Akkor hát vedd a kalapodat és jér. Előbb végig sétálunk a Cityn és a megreggelizünk. Mint látod, a műsoron sok a német muzsika, a mit jobban szeretek, mint a francziát meg az olaszt; mélyebb ezeknél és nekem éppen elmélyedés kell. Gyere, öregem!

A földalattin nemtűnk Aldersgateig, a honnan rövid egyaloglás után a Saxe-Coburg-square-re értünk, arra a helyre, melyen Wilson Jabez csodálatos története lejátszódott. Kicsiny, komor tér volt, mely egykor bizonyára jobb napokat látott; minden oldalán sötét kőemeletes házak emelkedtek s a közepén bekerített gyepes tér volt, melyen néhány babércserje a füsttől terhes, ködös levegővel való örökös küzdelemmel satnyán tengődött. Három aranyozott goyó s egy barna czigtábla ezzel a fehér betűfelirással: „Wilson Jabez”, ékeskedett egy sarokházon. Ez tehát a hely, a hol vöröshaju védő-özünk üzetét viszi. Sherlock Holmes megállt a ház előtt, oldalra hajította a fejét és jó hosszan méregette élénken hunyorogó szemekkel. Aztán lassan tovább lépd lt az utcán föl és lefelé, egész a sarokig, folyton kutató szemmel vizsgálva a házakat. Végre visszatért Wilson Jabez boltja elé, botjával néhányszor erősen rákopantott az utca kövezetére s aztán a boltajtóra. A kopogásra simára borotvált, értelmes arcú fiatal ember nyitotta ki az ajtót s felszólította Holmest, hogy lépjen be.

— Köszönöm! — válaszolt Holmes — csak arra akartam kérni, mondaná meg, hogy jutok innen a Themse parjára.

— Jobbra a harmadik utcán, azután balra a negyedikén át! — válaszolt a segéd gyorsan és újra bezárta az ajtót.

— Vakmerő fickó! — jegyezte meg Holmes, mikor tovább mentünk. — Egész Londonban alig van ennél kiérdemesültebb gazember, s a mi a vakmerőségét illeti, egyenesen az első mind között. Sokat hallottam már róla.

(Folyt. köv.)

TAVIRATOK.

Kirabolt kereskedő.

Gyöngyös, április 8. (Saj. tud. táv.) Véres rablógyilkosság történt ma hajnalban a vasúti uton. Az áldozat *Braun Sándor* csongrádi kereskedő, kit ismeretlen tettesek miután megsebeztek, teljesen kiöszották. A szerencsétlen ember életveszélyes állapotban fekszik a kórházban.

Ő Felsége az Arzenálban.

Bécs, ápr. 8. A király ma délelőtt megtekintette a hadi-muzeumot és a tüzérségi arzenál más épületeit. A királyt a muzeum védnöke, Frigyes főherceg és Kropatschek altábornagy, üzérési főfelügyelő fogadta. Két órai időzés után ő felsége visszatért a Burgba. (M. T. I.)

Zenta veszedelemben.

Zenta, április 8. (Saját. tud. távir.) A várost igen nagy veszedelem fenyegeti. E hó 4-én a szerb templom oltár fölötti boltzata végig repedt. Ezen nagyrepedés előidézője, a viznek a templom alatti sirtoltba való behatolása, mely a halottakat koporsóstól együtt felvetette. A templom egész alapzata teljesen meglazult s összeomlástól lehet tartani. A főtéren álló *katholikus templom valamint sok köz- és magán épületek* össze-vissza repedeztek, oly annyira, hogy összeomlásuk minden perczen várható.

Két francia tiszt Pétervárt.

Pétervár, ápr. 8. Marchand ezredes és Sauvage százados, a kik néhány nappal ezelőtt ideérkeztek, jelen voltak a lovas testőrezred ma tartott évi ünnepén, a melyen Miklós csár is megjelent. A csár a két francia tisztet meghívta reggelire. Tegnap a hadügyminiszter adott reggelit tisztelőkre. (M. T. I.)

A Krüger familia hűségesküje.

Budapest, április 8. (Saj. tud. táv.) Mint Londonból jelentik *Krüger Gáspár*, Krüger legidősebb fia, ma tette le a *hűségeskü* *Kitchener* lord kezébe. Példáját a családból *huszonnégyen* követték.

Hadiadók megszüntetése.

Washington ápr. 8. A szenátus és a képviselőház ma elfogadta a hadi adók megszüntetéséről szóló törvényjavaslatot. A képviselőház elfogadta továbbá a kínaiak bevándorlását tiltó törvényjavaslatot. (M. T. I.)

Macedóniai és albán események.

Konstantinápoly, ápr. 8. A macedóniai és albániai helyzetéről szóló berlini és b-igrádi jelentések nagyon tulzoltak. Az albániai és macedóniai események éppenséggel a m függnek össze egymással. Amazok helyi természetűek, ezek pedig egyelőre csak talán nem fenyegető természetűek. A novibazari eseményekről nem jöttek újabb hírek. Macedóniában eddig tényleg csak négy bolgár banda bukkant fel, amelyeket a török csapatok Restória, Dsumabada (?), Egripalanka és Szárginál melletti szövegek. (M. T. I.)

Kitűnő saját termelésű

BOROK

kaphatók literenként kimérve

STETTNER ISTVÁN

bortermelő borkiállításában Bémer-tér, Rót-ház.

A borok valóságáért, mivel saját termésűek, a felelősséget elvállalom.

Uj bor	30 kr.	} lit. kimérve
Ó bor	36 kr.	
Risling 9 éves	50 kr.	
Ó vörös	50 kr.	
Muskatály	80 kr.	
Édes úrmös	70 kr.	

A 9 éves Risling és az ó vörös bort (mint gyógybort betegeknek) is ajánlom.

Szőlőtelepemen készült I. osztályu

Riparia portalisra (Gloira de Montpellier) oltott 4000 drb gyökeres fás oltványt borfajt ezrenként 70 frtéért és 6000 drb sima zöldoltványt ezrenként 50 frtéért megvételre ajánlok.

Továbbá világhírű spanyol, francia, angol és görög csemege szőlőfajokból **3000 drb gyökeres fás százanként 120 frt, 6000 drb sima zöld, százanként 80 frt.**

== Felelőség mellett. ==

Kiváló tisztelettel

Stettner István.

Robbanás a Nemzeti Bankban.

Brüsszel, április 8. A nemzeti bankban történt robbanás az irodákhoz való bejárat mellett, a portás lakásának tetején történt. Azt hiszik, hogy a tettesek pokolgépet dobtak a háztetőre. Ugy látszik azonban, hogy a pokolgép nem dinamittal volt töltve, mert az arra menők erős puskaporszagot éreztek. A rendőrségre nagy faszilánkokat és czinkdarabokat hoztak. A pokolgépet még nem találták meg. A robbanó anyag mivoltával sincsenek még tisztában a hatóságok. A vizsgálat nagyon behatóan folyik, de egyelőre nem akadtak olyan nyomra, a mely a tettesek kiderítésére vezethetne. (M. T. I.)

KOZGAZDASÁG.

Selch Jenő és Társa

Tőzsde jelentése.

A Tőzsde eredeti távirata.

Értéktőzsde

Budapest, április 8.

Osztrák hitel	697.—
Magyar hitel	701.—
Államvesszei	—
Rimavoursányi	509.50
Magyar jubileum	472.—
Belgiumi	—
Wagon-kölcsön	—

Helyesírték

Budapest, április 8.

Buza októberre	8.01
Buza áprilisa	8.93
Tengeri	5.16
Rozs okt.	6.53
Zab ápr.	6.96
Káposzta	—

Hivatalos árfolyamok

Budapesti árf. és értéktőzsde 1902. április 8-án.

Magyar aranyjárdék 4%	119.85
Magyar koronajárdék	97.55
Magyar vasúti kölcsön aranyban 4 1/2%	120.—
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 2 1/2%	100.60
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból	120.—
Magyar földtehermentesítési kötvény 4%	97.85
Balméri jog megváltási kötvény	100.65
Horvát-szlavónföldtehermentesítési kötvény	96.50
Magyar nyerevény-sorsjegy-kölcsön	200.—
Államhályozás szept. sorsjegyek kölcsön	160.—
Osztrák járadékpapírban	101.40
Osztrák járadék ezüstben	101.25
Osztrák járadék aranyban	121.—
Osztrák korona járadék	89.25
Osztrák államsorsjegyek	152.50
Osztrák magyar bank részvény	16.05
Magyar hitelbankrészvény	686.50
Osztrák hitelintézet részvény	672.—
Párisi vista	95.42
20 frankos arany (Napoleon'or)	19.05
Németbirodalmi márká	117.30
London vista	240.10
20 márkás arany	23.45

A szerkesztésért felelős:

Dr. VUCSKICS GYULA.

HOFFER BERTALAN

paplan és matrác különlegességek gyártása
NAGYVÁRAD, Fő-utca. (Bazár-épület).

Milyen csalódás

Éri azokat, kik mindent hisznek, azt is, hogy a házilag elkészített paplanokat a kereskedők készítik a saját műhelyükben, pedig az nem igaz, mert csak az én gyári helyiségemben készülnek a valódi, kitűnő

PAPLANOK!

Ez a házilag készült, valódi paplan, a többi csak rossz utánzat, a mit a vevő, sajnos, csak a saját kárán tud meg, de már későn.

Ruge paplan.	1 frt 60 kr.	Kasmier paplan.	2 frt 40 kr.	Gloria paplan.	3 frt 25 kr.	
Jobb	1 > 80 >	Jobb	3 > 60 >	Atlasz v. selyem paplan	6 > — >	
Gratióz, kelengye-paplan, atlasz		10 frt.		Valódi gyapju kásmir		10 frt.

Paplan-áthuzás jutányosan elvállaltatik.

Szabóknak különösen ajánlom táblás és méteres vattáimat

Tisztelettel HOFFER BERTALAN Fő-utca, (Bazár-épület).

89

ELEK JÓZSEF

női- és úri divat, vászon- és fehérnemű áruháza
Nagyvárad, (Szent László-tér).
(VOLT KUNZ-czég helyiségében).

Telefon 429.

Ajánlja dusan berendezett újdonságait női ruha szövetekben, a legszebb kivitel és legfinomabb minőségig. **Lioni selymek**, Chine, egy színű és fekete színekben. **Ponges** óriási választékban. **Diszek** és teljes kellékek. **Zephyr, Batist** mosókelmék, **Nap- és eső-ernyők** nagy választékban.

OBERLEITNER E. és FIAI

cs. és kir. vászon és asztalnemű egyedüli bizományi gyári raktára.

Valódi Rumburgi, Irhoni, és Creász vásznak, legjobb minőségű Chiffonok

és pamut-vásznak.

Külön gyászruha kelme-osztály teljes kellékekkel.

Mintákat kívánatra azonnal küldök.

SZENZÁCZIÓS UJITÁS!

Fő-üzlet:
Zöldfa-utca.

HÁASZ MANÓ női divatáruháza
Nagyvárad.

Fiók-üzlet:
Amerikai áruház.

Minden vevőnek, a ki 10 frt értékűt vásárol, bármely átadott fénykép után

egy élet-nagyságu 60 centiméter magas, művésziesen kiállított hű fényképet készit teljesen ingyen,

még akkor is, ha a bevásárlás részletekben történik. — Csupán a díszes keretért (passe partou) önköltségemet, 1 frt 50 krt számítom fel. Ezen élet-nagyságu ingyen fényképet magát sem képes a világ egy műintézete sem 10 frton alul elkészíteni. Minden vevőnek, még a legkisebb bevásárlásnál is, pénztáram egy fénykép-bonnt szolgáltat ki, melyen a bevásárlási összeg nyugtázva lesz. A midőn ezen részletekben vásárolt összeg 10 frtot lesz ki, vagy 10 frt értékűt egyszerre vásárol, az is ingyen fényképre jogosan igényt tarthat. — Tehát önként érthető, hogy minden további 10 frt értékű vásárlás egy-egy ingyen fényképre jogosít.

Flegman Armin **divatterme,** N.-Várad, Bémer-tér.

Állandó raktár

legjobb gyártmányu pamut és czérnavásznakban.

1 vég finom vászon	8.50
1 vég kitűnő Chiffon	5.80
1 6 személyes teríték	1.80
1 vég prima Canavász	5.80

Női fehéreneműek

leggyeszertől a legdiszesebbig

1 kitűnő női ing	98 kr.
1 szép női nadrág	75 kr.
1 fehér diszes szoknya	2.20 kr.

Menyasszonyi kelengye

minden kivitelben

500 forinttól 3000 forintig.

Paplanok és függönyök

minden árban és minőségben, ugyszintén mérték után 24 óra alatt.

Férfi fehéreneműek

mérték után.

1 kész nagyon jó ing	1.30
1 kész legjobb ing	2.10
Batist, Zephir és Tourista ingek legolcsóbban.	

Legnagyobb raktár

kész női és leányfelöltőkben.

1 Kabát	4.40 kr.
1 Gallér	1.75 kr.
1 Paletot	10.— frt.

Óriási választék

SELYEM BLOUSOKBAN

1 Selyem Blouse	6.65
-----------------	------

Gyári raktár

N A P E R N Y Ő K B E N .

1 selyem napernyő	1.65
-------------------	------

Legujabb csipkegallérok.

1 Csipkegallér	98 kr.
----------------	--------

Különlegességek ruhadiszekben

mindennemű csipkék, selyemszallagok, bársonyszallagok, gombok, gyöngy és paszománydiszek, zsinórdiszek, szabókellékek legjobb minőségben és szolid olcsó árban.

Ruhaszövetek,

Tenniskelmék, fekete és krém szövetekben, franczia mosásosövetek és Batistokban kizárólagosan csak a legjobb minőségűek és kimondott ujdonságok.

Finom angol szövet

1 ruha 6.50

Közönségesebb szövet

1 ruha 2.25

Fekete ruhakelmék

kezesség mellett.

1 ruhára 4 frt.

Fekete selymek

óriási választékban.

1 ruha 10.50

Blous selymek

gyönyörű mintázattal.

1 blousra 1.95

Szines ruhaselymek

Pongé, Chincs, Lybertli és más minőségekben folytonos ujdonságok.

1 ruhára 15 frt.

547—902. T. szám.

Árverési hirdetményi kivonat.

A belényesi kir. járásbíróóság mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy T. Thury Ignác végrehajthatónak Lúpsc Vaszali és társai végrehajtást szenvedettek elleni 34 kor. közjegyzői díj követelés és járulékaik iránti végrehajtási ügyében a m.-csékei kir. járásbíróóság területén lévő Farkaspatak községben fekvő a farkaspataki 34. sz. tkvben H. I. 9—12. rend. 48. 165, 206 és 403 hrsz. alatt foglalt ingatlanokból Lúpsc Vaszali, Lúpsc Anna, kiskoru Lúpsc Floricza, kiskoru Lúpsc György, Zigre Anna, Zigre Éva f. Pómtye Juonné, Nán György, Nán János és kiskoru Nán Tomát illető 79/80-ad részre az árverést 808 kor. 50 filliben ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte s hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1902. évi április hó 24-ik napján délelőtt 10 órakor Farkaspatak község házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át vagyis 80 kor. 85 fillért készpénzben, vagy az 1881. LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 333. szám alatt kelt I. M. rendelet 8-ik §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kikiáltott kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t.-cz. 170 §-a értelmében a bánatpénzre a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervény! átszolgáltatni.

Belényesen, a kir. bíróság mint tkvi hatóságnál, 1902. évi január hó 30. napján.

Petrovits Ferencz,

130.

kir. albiró.

A legujabb

női felöltők

és remek szép tavaszi ruhakelmék

már megérkeztek

SPITZER TESTVÉREK divatáru-házába,

melyek meglepő olcsó áraik és remek szép minőségükért

általános feltűnést keltenek.

Kivételes olcsóság!

Elegáns legujabb tavaszi ruha	2 forint
Divatos finom fekete ruha	3 forint
Tavaszi legujabb angol ruha	4 forint

Finom Mohair női ruhára 1 frt.	Finom Luster női ruhára 1 frt 20 kr.	Finom camgarn női ruhára 1 frt 50 kr.	Selyem kelme menyasszonynak 75 kr.	Fekete legfinomabb divatkelmék 1 frt 20 kr.
Kitűnő jó kartonok 20 kr.	Finom angol mosó kelmék 35 kr.	Női felöltők		Blous selymek 1 frt 20 kr.
Remek napernyők 2—5 frtig.	Remek szép tavaszi kabátok Legfin. tavaszi kabátok (selyem bélés) Elegáns divatos tavaszi gallérok Igen csinos leánya kabátka Legujabb női paletot	Legujabb női blous 1 frt 20 kr.	5, 6, 8 frt 10, 12, 15 frt 6, 8, 10 frt 5, 6, 7 frt 10, 12, 16 frt	Hölgy-esernyők legujabb 2 frt.
Hölgy vászon női ingekre 6 frt.	Hölgy-siflon női fehéreneműre 6 frt.	Legujabb függönyök 1 frt 20 kr.	Agyterítők 2 frt.	Uri-siflon ingekre 9 frt 50 kr.
Magyar vászon lepedőkre 5 frt.	Magyar siflon ágyneműre 7 frt.	Szőnyegek 10 krtól 2 frtig.	Uri-vászon lábravalóra 8 frt.	Uri-ingek legjobb minőségű 1 frt 60 kr.
		Paplanok 1.60 2.50 3 frt.	Matraczok 5, 7 és 10 forint.	

Menyasszonyi kelengye

legkedvezőbb bevásárlási helye. Teljes kelengye már 100 forinttól kezdve a legfinomabbig.